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Bled se leagă tipologic de grupul Maribor· 
Ru�e. dar reprezintă o etapă mai evoluată. 
Astfel, decorul specific acestui din urmă 
grup nu se mai întîlneşte la Bled. 

Urna în formă de ceaşcă pîntecoasă, cu 
gît scund şi fără toartă derivă dintr-o formă 
analogă din Hallstatt B, dar este specifică 
Hallstattului C. Asemenea vase se găsesc şi 
în Austria de jos (Statzendorf· Gemcinlebarn). 
Ceaşca cu toartă mult supraînălţată (pi. 
VII I/ 1) este de asemenea prezentă În mai 
multe cazuri. Ornamentaţia este sărăcăcioasă. 
Predomină decorul incis, dar se Întîlnesc 
şi cîteva cazuri cu decor grafitat. Acest din 
urmă gen de decor se întîlneşte în Slovenia 
începînd din Hallstatt B. 

Cronologia necropolei de la Bled se bazează 
numai pe consideraţii tipologice. Autorul 
consideră Bled mai nou decît necropola de la 
Ljubljana, care prezintă cele mai multe ele
mente de legătură cu grupul Hallstett B 
Maribor-Ru�e. În acelaşi timp Bled aparţine 
perioadei anterioare culturii clasice ilire, 
cere în Slovenia este ilustrată de descope
ririle de la Sente Lucia, Kobarid şi Vace. 
Necropola de la Bled este contemporană cu 
începutul fazei Este II  din Italia, cu descope
ririle de le Dalj şi cu orizontul mai vechi 
de morminte din cimitirele de la Ripec, 
Donje-Doline şi Glesinac din Bosnia. 

După datarea lui Gabrovec, necropola de 
la Bled ar corespunde, în ţara noastră, înce
putului culturii Basarabi. Deocamdată, din 
această vreme, cunoaştem mei ales desco· 
peririle funerare « a pozzo » de la Balta 
Verde şi Blejeşti. Grupul Vîrtop-Plopşor 
aparţine unui orizont mai vechi, corespun. 
zător în timp Hallstattului B din Europa 
Centrală. Totuşi acest grup, credem noi, 
prezintă cele mai multe asemănări cu dcsco· 
peririle de la Bled, mai ales cu tipul 5 de 
morminte. Există destule indicii pentru a 
presupune un orizont larg, Hallstatt B, care 
în lumea traco-ilirică prezintă multe asemă
nări, de rit, ritual şi chiar în ceramică. Acest 
fond mai larg capătă diferenţieri locale din 
ce în ce mai accentuate în epocile ce urmează, 
dar izolat se găsesc o serie de fapte care con· 

firmă persistenţa sa şi mai tîrzie. În acest 
sens descoperirile de la Bled sînt intere
sante, deoarece ilustrează cu noi date com
ponenţa vestică a fondului Hallstatt B, care 
la Bled se prelungeşte şi în etapa imediat urmil 
toare. Dadi în lumea ilirică s-au petrecut 
fapte care au dus la schimbarea totală a ritu· 
lui şi ritualului (în Hallstatt C găsim acolo 
inhumaţie În poziţie întinsă, de obicei În 
tumuli), în lumea tracică continuă, pinii spre 
sfîrşitul Hallstattului, ritul incineraţiei cu 
diverse variante de ritual. În acest sens desco· 
peririle de la Bîrseşti şi Ferigele ne oferii un 
exemplu de persistenţă a fondului local care 
se leagă de orizontul mai larg Hallstatt B. 

Al. Vulpe 

GEORGES V ALLET, Rhegion et Zancle. 
Histoire, commerce et civilisation des cites 
chalcidiennes du detroit de Messine (These), 
Paris, de Bo!=cerd, 1 958, 407 pp. + 20 pi. 

FRAN<:;O IS V I L LARD, La ceramique 
grecque de Marseille. Essai d' histoire econo· 
mique, Bibliotheque des Ecoles fran�aises 
d'Athenes et de Rome, fasc. 1 9 1 ,  Paris, 
de Boccard, 1 960, 1 7 7  pp. + 58 pi. 

Studiile asupra istoriei timpurii a colo· 
niilor greceşti din vestul Mediterenei sînt 
în ultima vreme într-un mere avînt. Recente 
cercetări arheologice au revoluţionat cunoş· 
tinţele noastre privind colonizarea miceniană 
şi greacă şi istoria vieţii coloniale ; astfel : 
descoperirea ceramicii miceniene în insulele 
Lipari, a celei mei vechi aşezări elene din 
Italia în insulele Pithecussai din golful Napoli 
(prima jumătate a secolului VIII î.e.n.), pros· 
pecţiunile din tuitoriul rural al Geld urmă
rind evoluţia procesului de elenizare În jurul 
unei colonii greceşti etc. Importante opere 
de sinteză s-au succedat la intervale scurte, 
printre care cităm : cele două ediţii ale tezei 
lui J. Berard asupra colonizării greceşti în 
Sicilia şi Italia ( 1 94 1 - 1 95 7), T. J. Dunbabin, 
The Western Greeks, ( 1 948), T. Bernabo Brea, 
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The Sicil:y before the Greeks (1957) ; Lord 
W. Taylor, The M:ycenean Potter:y in Ital:y 
and Adjacent Areas ( 1 958). O valoroasă 
contribuţie la progresul acestor studii o 
reprezintă volumele tinerilor arheologi Geor
ges Val\et şi Fran�ois Villard. 

Cele două cărţi sînt intitulate modest ; 
ele nu reprezintă însă numai monografia 
unor cetăţi elene coloniale în epoca arhaică, 
ci sînt adevărate sinteze asupra civilizaţiei 
greceşti în vestul Mediteranei, realizate din 
puncte de perspectivii opuse, dar cu rezultate 
complimentare. Ele compun un tablou destul 
de complex al lumii elene din bazinul Medi
teranei occidentale şi al influenţelor radiate 
in jurul ei. Cărţile sînt lucrate cu aceea eru
diţie completă şi acel spirit fecund şi limpede 
care caracterizează monografiile publicate 
de arheologia franceză de după război (Creta 
dedalidl, Cyrene, Corint, Delos). Pline de 
soluţii interesante, cele două lucrări oferă o 
lecturii instructivă şi stimulantă. 

Vallet se ocupă de două oraşe care au 
reţinut mai puţin atenţia arheologilor şi 
istoricilor. Rhegion şi Zancle, situate În legen
dara strîmtoare dintre Scylla şi Charybda, au 
fost cercetate cu totul ocazional de arheologi. 
Rolul lor în antichitatea greacă nu trebuie 
însă subapreciat. În acest punct obligat de 
trecere al rutelor comerciale care legau estul 
şi vestu I lumii greceşti, istoricul modern poate 
studia multe dintre problemele-cheie ale Medi
terenei arhaice şi clasice ; ne-o demonstrează 
convingător cartea lui Georges Vallet. 

Chiar în primul capitol al cărţii, intitulat 
« Les debuts de la civilisation grecque en 
Occident », autorul răstoarnă o teză care 
a găsit mulţi partizani printre învăţaţii străini 
şi chiar romîni ; e vorba de problema comer
ţului precolonial, sau, mai exact, de « perioada 
precolonizării ». Vallet demonstrează că cele 
mai vechi descoperiri de materiale greceşti 
din Italia şi Sicilia sînt contemporane cu 
primele colonizări. Identificarea recentă a mor
mintelor din secolul VIII î.e.n. din insula 
Pithecussai a contribuit la clarificarea lucru
rilor. De aesmenea studiile efectuate recent 
de Vallet şi Villard asupra geometricului 

siciliot au dovedit - credem - convingător 
că nu se poate vorbi de ceramică geometrică 
greacă şi de imitaţie anterioară primelor 
colonii. Partea centrală a cărţii este capitolul : 
« Zancle et Rhegion a l'epoque archaique », 
în care se încearcă o reconstituire a civili
zaţiei şi culturii din cele două oraşe. Conclu
ziile autorului au însă o valoare mai generală. 
Evidenţa ceramicii greceşti descoperite în 
Italia, Sicilia şi sudul Franţei, îl determină 
pe Georges Vallet să distingă în vestul Medi
terenei pentru epoca arhaică două zone prin · 
cipale « de influenţă », care se întretaie în 
zona strîmtorii Messina : pe coastele de sud 
ale Italiei şi În răsăritul şi sudul Siciliei domina 
Corintul şi produsele sale ; pe coastele mării 
Tireniene comerţul era, poate, în mina 
corăbierilor din Grecia asiatică (foceenii ! ), 
produsele fiind de provenienţă mai variată, 
îndeosebi de lux. Cele două oraşe din strîm
tori au avut astfel un important rol ca puncte 
de tranzit al comerţului occidental. În această 
parte a cărţii se găseşte şi un capitol inte
resant asupra ceramicii chalcidice, pe care 
autorul (după Langlotz şi împotriva lui 
Rumpf şi Smith) încearcă să o atribuie atelie
relor din Rhegion (mai mult cu argumente 
logice decit cu dovezi convingătoare) 1. Tot la 
Rhegion este localizat şi centrul de provenienţă 
al celor mai multe şi mai importante vase de 
bronz din sec. VI î.e.n. (de pildă craterele de 
la Vix şi Trebenişte). În ultima parte a cărţii 
intitulată Grandeur et decadence des cites 
c halcidiennes, autorul examinează istoria 
politică a celor două oraşe pînă la căderea 
tiraniei (46 1 î.e.n.). Atragem atenţia asupra 
unui capitol deosebit de interesant privind 
începutul monetăriei greceşti în occident. 

Lucrarea lui Fran�ois Villard reprezintă 
confluenţa a două cercetări deosebite. Prima 

1 Ţinem să menţionăm printre altele un 
amănunt care are importanţa lui în această 
discuţie. Vase chalcidice nu lipsesc total 
în coloniile pontice. Două fragmente au 
fost identificate de curînd de N. M. Losseva, 
Ia <l>aHazopu!i, în MIA, 57,  Moscova, 1 956, 
p. 164 şi urm. 
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se referă la ceramica greacă din secolele 
VI- IV î.e.n. de la Marsilia ; a doua, cu 
orizont istoric mai larg, este o încercare asupra 
influenţei elene în Gallia şi a roadelor ei. 
De fapt însă, aşa cum se prezintă cititorului, 
cartea este reluarea, după trei decenii de 
cercetări arheologice, a temei lui Jacobsthal 
şi Neuffer, Gallia Graeca. Autorul ţine de 
altfel, în primele pagini, să prezinte « în 
perspectivă » rezultatele sale în raport cu 
cele ale arheologilor germani. Comparaţia 
este instructivă deoarece scoate în relief 
deosebirile de orientare, de sistem - am zice
între cercetări din perioada 1 930 şi cele din 
ziua de astăzi. Villard reproşează studiului 
lui Jacobsthal şi Neuffer un defect de metodă ; 
ceramica de import a fost examinată în 
funcţie de problema datei de întemeiere 
a oraşului Massalia ; importurile greceşti din 
perioada imediat următoare, selectarea lor 
tipologică şi izolarea lor în raport cu pro• 
dusele locale massaliote au fost neglijate ; 
de aici inconsistenţa concluziilor cu privire 
la rolul economic pe care Massalia l-a avut 
în Gallia timpurie. Urmărind să înţeleagă 
mai adînc acest rol, Villard a studiat etapele 
importurilor la Massalia, din arhaic şi pînă 
în pragul epocii elenistice ; de asemenea el 
a încercat - aşa cum vom arăta mai jos -
să deosebească producţia locală de aceea 
importată. Baza concluziilor sale este consti· 
tuită de « Inventarul critic al ceramicii gre
ceşti de la Marsilia » ;  este un studiu complet 
şi util, care din nefericire nu există pentru 
multe oraşe greceşti. Ceramica este studiată 
tipologic şi stilistic. Autorul foloseşte cu 
insistenţă, în concluziile la acest inventar, 
metoda examinării statistice comparative a 
materialelor. El urmăreşte fluctuaţiile impor
turilor la Massalia. Deşi metoda statistică 
este folosită cu unele succese În arheologie, 
Villard se bizuie pe ea cu prea mare sigu
ranţă. Pentru ca această metodă să funcţioneze 
ln chip satisfăcător se cere în primul rînd 
ca numărul total al pieselor a căror statistică 
se face să fie destul de mare, şi deci săpăturile 
foarte întinse, pentru ca totalurile obţinute 
să aibă valoare istorică. În al doilea rînd 

trebuie utilizate numai acele piese a căror 
datare este asigurată. Or, în cartea lui Villard 
lipseşte o prezentare a cercetărilor arheologice 
efectuate la Marsilia (însoţită evident de 
un plan topografic detaliat), ceea ce nu ne 
permite să apreciem amploarea acestor cer
cetări şi rezultatele lor. De asemene� în gru
parea cronologică a unor piese, care prin 
numărul lor oferă autorului importante 
puncte de sprijin pentru fixarea concluziilor 
istorice, există incertitudini. Ne referim mai 
ales la cele peste 300 de fragmente de cupe 
ioniene de uz curent, datate prea strîns 
între 5 80 - 540 (ele au circulat pînă către 
sfîrşitul sec. VI î.e.n.). De aceea totalurile 
la diversele categorii stilistice şi cronologice 
şi concluziile care decurg din ele nu ni se 
par suficient de Întemeiate. 

De un interes deosebit este capitolul 
privind ceramica locală de la Marsilia. Cri
teriile după care Villard a reuşit să distingă 
această categorie sînt următoarele : tehnica 
grosolană ; argila (de trei categorii diferite) 
incomplet arsă, inconsistentă, folosită pentru 
obiecte sigur fabricate pe loc, ca tuburile de 
canalizare, ţiglele, olanele şi greutăţile de 
plasă ; descoperirea unui cuptor de olar, 
de la începutul secolului V î.e.n., împreună 
cu numeroase rebuturi de fabricaţie. Se 
constată trei categorii de vase de provenienţă 
massaliotă, corespunzînd principalelor cate· 
gorii ceramice din Grecia asiatică ; ceramica 
pictată decorată în benzi ; ceramica fără 
decor ; ceramica cenuşie. Identificarea grupei 
ceramice locale a constituit un important 
punct de plecare pentru urmărirea procesului 
penetraţiei economice a Massaliei în inte· 
riorul Galliei ; s-au putut astfel găsi în aşe. 
zările locale, adesea destul de îndepărtate, 
produse fabricate indiscutabil în colonia 
foceeană. Determinarea grupelor arhaice de 
ceramică locală este un succes nou al arheo· 
logiei greceşti. Ea a fost realizată în diverse 
centre ca Al Mina în nordul Siriei, de către 
R. Barnett, Tarsus, de către G.M.A. Hanf
mann. Rezultate im'portante în această direcţie 
au fost de asemenea obţinute de arheologii 
sovietici M. Hudiak şi V. Skudnova în micul 



5 H ECEi\ZII  4 1 1  

orăşel Nymphaeum din Crimeea. Pentru Mas· 
salia, Villard pune în legătură apariţia pro· 
ducţiei locale cu o anumită scădere a impor· 
turilor din Grecia asiatică. Presupunerea sa 
este greu de verificat, atit pentru ceramica 
ionieni cît şi pentru grupele locale. De altfel 
în « Inventarul » sll.u, categoria ionianll. este 
destul de neprecis datată (ceea ce este în acord 
deplin cu stadiul prezent al studiilor privind 
cronologia şi tipologia acestei categorii) pentru 
ca pe baza ei sll. se poată urmări în amănunte 
curbe importurilor ioniene la Massalia. 

Partea a doua a cărţii, intitulată « L'acti· 
vit6 de Marseille aux 6poques archaique et 
classique » este un excelent corolar la lucrarea 
lui G. Vallet, prezentată în prima parte a 
dării noastre de seamă. După un mic capitol, 
dedicat cronologiei întemeierii (către 600 
î.e.n. după Eusebiu şi izvoarele arheologice), 
Villard expune istoria politică şi economică 
a Massaliei pînă În epoca elenistică. Ultimul 
capitol este dedicat teritoriului Massaliei 
şi relaţiilor oraşului cu Gallia. Istoricii colo· 
niei foceene dispun de unele texte istorice 
deosebit de preţioase pentru studiul acestei 
probleme. Ne referim în primul rînd la 
tabloul instructiv al elenizArii sudului Galliei, 
aşa cum ne este înfăţişat de compilatorul lui 
Trogus Pompeius, Iustin. Cercetările arheo 
logice întinse şi prospecţiunile eu reuşit să 
identifice aşezări greco-indigene in secolul 
VI î.e.n. Prin certarea lor s·a reuşit delimi· 
tarea teritoriului eperţinînd Masseliei arhaice. 
Se presupune astfel că el se întindea de jur 
împrejurul oraşului pe o rază de circe 15 km. 
În secolul III  i.e.n., după ce raporturile de 
forţe din interiorul Galliei se schimbeseril 
în favoarea celţilor, colonia foceeană îşi 
măreşte teritoriul ei în chip considerabil. 

ln continuare, arheologul francez exami
nează, pe baza tuturor mărturiilor, rolul 
Massaliei în elenizarea Gallie1. El pune dintru 
început faţă în faţă cele două teze asupra 
acestei probleme. Prima, eperţinînd lui Ca
mille Jullian, consideră Massalia principalul 
intermediar dintre Grecia şi popoarele Gal
liei ; potrivit celei de-a doua teze, formulat! 
prime dat! de J. D6chelette, influenţa greacl 

---- - - - --------------
s·a exercitat asupira centrului Europei prin 
valea Padului şi a Tessinului cit şi prin regi· 
unile lacurilor elv-eţiene, rolul de mare in· 
termediar al Massaliei începînd abia din epoca 
elenistică. Discuţia e fost reînviat! recent de 
senzaţionalele descoperiri de la Vix-Mont 
Lassois. Punîndu.,i eceestl complexă pro· 
blemă istorică, Villard procedeaz!I la un cla
sament cronologic riguros el materialelor 
arhaice de import descoperite în Europe 
Centrală. La capătul cercetlrii sale el constat! 
mai multe etape ele relaţiilor dintre Masselia 
şi Gallia. Prima, cu o fazi preliminară în a 
doua jumătate a secolului VII î.e.n., aparţine 
în întregime secolului VI î.e.n. : Masselie 
este principala poartl de pătrundere a mimi 
greceşti prin culoarul Ronului şi el Seonei. 
ln sec. V î.e.n. însă situaţia se schimbă 
complet ; după 500 î.e.n. comerţul etrusc 
obţine hegemonia şi Massalia decade pentru 
o perioadă destul de lungă, pînil în pragul 
elenismului. ln încheierea capitolului, Villard 
analizează cu multil amlnunţime0 toate textele 
antice care amintesc cite ceva despre drumul 
cositorului şi de rolul Massaliei (considerabil, 
pe cit se pare), ca ultimă escală a acestui 
legendar drum. 

Petre Alexandrescu 

JAN ZAK, Najstarste ostTogi Zachodnoslo· 
wiaflskie. W ctesnofredniowiectne ostTogi 
o tactepach llcJC:t)'kowato :cagiert)'ch do 
wnetra ( = Cei rnai vechi pinteni la slavii 
apuseni. Pinteni din epoca medievali 
timpurie cu capetele braţelor îndoite 
înăuntru), Warszawa-Wro claw, 1 95 9, 
170 p., 34 + IX pi. în text şi 5 planfC expli· 
cative în afară de text Apărută 
Biblioteka Arch.eologic:cna sub 
lui Witold Hensel, Tom. 12.  

în seria 
redacţie 

ln introducerea lucrilrli, autorul arată 
ci problema originii, clasi6.cArii şi datlrii 
pintenilor cu capetele braţelor îndoite lnl· 
untru (Hackensporen ) a reţinut atenţia a 
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